

ДУХОВНЫЕ ОСНОВЫ ОБЩЕНИЯ С НАРОДОМ В ИСЛАМЕ

САМАТОВ Хуршид Улмасжонович

доктор философии (PhD), доцент
заведующий кафедрой Гуманитарных и социальных наук
Самаркандский филиал Ташкентского университета
информационных технологий
г. Самарканд, Узбекистан

В статье исследуется вопрос общения с народом, который представлен в исламских идеях и хадисах. Автор также проанализировал роль исламских идей в развитии религиозно-суфийских наук. Рассматриваются учения, разъяснение Корана, хадисов, логики, философии, а также вопросы, основанные на исламе, религии и разногласия религиозных ученых. Анализируется особенность пути суфия, держащегося подальше от людей, остающегося в уединении. В заключение отмечается, что исламская религия пропагандирует религиозные, суфийские, философские и методологические основы общения с народом.

Ключевые слова: религия, суфизм, хадис, этика, справедливость, народ, диалог, принцип, беседа, шариат.

SPIRITUAL BASES OF COMMUNICATION WITH PEOPLE IN ISLAM

SAMATOV Khurshid Ulmaszhonovich

Doctor of Philosophy, Associate Professor
Head of the Department of Humanities and Social Sciences
Tashkent University of Information Technologies, Samarkand branch
Samarkand, Uzbekistan

The article studies the issue of communication with people presented in Islamic ideas and hadiths. The author also analyses the role of Islamic ideas in the development of religious and Sufi sciences. Teachings, explanation of the Koran, hadith, logic and philosophy, the issues based on Islam, religion, and also the disagreements of religious scholars are considered. The peculiarity of Sufi path who stays away from people and remains in seclusion is analysed. In conclusion the author notes that Islamic religion promotes religious, Sufi, philosophical and methodological foundations of communication with people.

Keywords: religion, Sufism, hadith, ethics, justice, people, dialogue, principle, conversation, Sharia.

В нашей стране процессы общения с народом и обеспечения интересов человека имеют свои нравственные основы. В какой стране вершится правосудие, на той земле люди живут свободно, царят процветание, мир, гармония. В основе справедливости всегда лежит ряд принципов: близость к народу, диалог с ним и желание сосредоточить все усилия на интересах человека, конечной цели.

Диалог с народом считается в исламе одним из великих человеческих качеств, благодаря общению каждый, независимо от своего социального происхождения, мировоззрения, положения, сближается с обществом, проявляет самые прекрасные стороны своей души, понимает боль, желания и мечты людей. При этом также формируются отношения дружеского сотрудничества, солидарности, взаимопонимания людей, повышается их доверие друг к другу. Там, где есть взаимное доверие, всегда есть прогресс, социально-экономическое, духовно-образовательное развитие.

Сегодня Президент Республики Узбекистан Ш. Мирзиёев главным политическим девизом новой эпохи поставил интересы общества превыше всего и принял меры, направленные на облегчение бремени наших граждан. В частности, он говорит: «Именно этот народ воспитал нас всех. Именно этот народ дал нам хлеб и соль. Именно этот народ выразил нам доверие и избрал нас лидерами. Поэтому с кем нам в первую очередь следует общаться – с нашим народом. С

кем советоваться – в первую очередь с нашим народом. Тогда наш народ будет доволен нами. Если народ будет доволен, наша работа будет плодотворной и благословенной. Если люди довольны нами, то и Создатель будет доволен нами» [4].

Непрерывный диалог с народом и служение интересам человека стало не только обязанностью, но и жизненным принципом для руководителей всех уровней, и то, что созданы «Народные приемные», с помощью которых они нашли собственное решение проблем, свидетельствует об этом [2, с. 67]. На самом деле судить людей по справедливости – это повеление Аллаха. Об этом сообщается в Священном Коране: «Воистину, Аллах велит вам возвращать вверенное на хранение имущество его владельцам и судить по справедливости, когда вы судите среди людей ...» (Коран, сура «Ниса», аят 58). Это означает, что лидеру, который вершит правосудие в слове Аллаха, обещаны великие награды. Кроме того, стремление принести пользу людям также является одной из практик, пропагандируемых в религии. Об этом сообщается во многих хадисах. Передается от Абу Хурайры, Посланник Аллаха сказал: «Того, кто избавит верующего от одной из печалей мира этого, Аллах избавит от одной из печалей Дня воскресения. Тому, кто облегчит положение несостоятельного должника, Аллах облегчит положение его и в мире этом, и в мире вечном. А того, кто покроет мусульманина, Аллах покроет и в мире этом, и в мире вечном. Аллах будет помогать Своему рабу до тех пор, пока сам он помогает своему брату по вере» (Передал имам Тирмизи) [1, с. 119].

Передают со слов Ибн Умара о том, что Посланник Аллаха сказал: «Самые любимые люди для Аллаха – это самые полезные из них, а самое любимое деяние перед Аллахом Всемогущим и Великим – эта радость, которую ты приносишь мусульманину, помогая ему в беде или выплачивая за него долг или утоляя его голод. И, поистине, прийти на помощь своему брату мусульманину в том, в чём он нуждается любимее для меня, чем совершить затворничество в мечети в течение месяца» (Ибн Аби ад-Дунья, ат-Табарани) [7].

Со слов Джабира ибн Абдуллаха передается: «Верующий ищет дружбы и согласия с другими, и принимает дружбу сам. И нет блага в том, кто не может сдружиться с другими, и с кем невозможно сдружиться, а лучшие из людей (те, которые) наиболее полезны для людей» [2, с. 23]. Недаром Пророк упоминает в этих хадисах слово «человек». Оно выражает общее значение, и применимо ко всем мужчинам и женщинам, молодым и старым, живущим в обществе, с ним обращаются к народу. Слово «человек» в хадисе относится к лучшему человеку среди народа. В хадисе сказано, что они приносят больше пользы. Если люди будут сотрудничать друг с другом, это будет в их интересах. Когда такие люди смешиваются с народом, и умный человек помогает другим своими знаниями, а люди других профессий помогают другим своими талантами, тогда за добром приходит добро.

По учению восточных мыслителей, лучше служить людям и жить их заботами, чем жить в горах и пустынях, избегая греха.

Аль-Газали, которого в исламском мире превозносили как «Худжат уль-ислам» («Доказательство ислама»), уходит из знати и анализирует отказ от присоединения к обществу с теоретической и практической точки зрения [2, с. 132]. По его словам, истинный путь – это присутствовать на общественных молитвах и способствовать добрым делам народа. Если человек хочет полного уединения и хочет быть свободным от духовной ответственности обязательных молитв, то ему следует жить в труднодоступных местах, таких, как горные вершины и долины, вдали от людей. Это ошибка – сидеть в одиночестве в городе и не присоединиться к людям, не быть вовлеченным в общество. Хотя возможность того, что грехи, приобретенные из-за присоединения к людям, превысят добро, является оправданием. Однако доказательство, представленное в качестве оправдания, может оказаться обратным, то есть добро может превзойти грех, и в этом случае оправдание не будет иметь хорошего результата. Газалий приходит к выводу: «Верующие, которые хотят быть благословенными, должны иметь соображения, связанные с блаженством, и стараться быть с народом, что лучше для них» [2, с. 109].

Кроме того, недопустимо, чтобы те, кто имеет знания, отрекались от мира, считает Газали. Ведь есть люди, которые являются учеными и следуют своим знаниям. Он указал верный путь своими проповедями и советами, побудить свой народ к добрым делам и заставить замолчать людей ереси. Владеющими знаниями не позволено уединяться и не смешиваться с людьми. Наоборот, они обязаны посвятить себя тому, чтобы призывать людей к добру, проповедуя и давая советы, исходя из Божьих заповедей и запретах, направляя их на правильный путь, решая религиозные вопросы и избавляя их от сомнений. Доказательством в этом отношении могут служить следующие хадисы Пророка: «Да будет проклятие Аллаха над ученым, который молчит, не борясь с появившимися антирелигиозными обычаями» [2, с. 45]. Ученые, которые следовали этому хадису, присоединились к обществу, боролись с ересями и пытались просветить людей, будут прощены. Однако ученым, что уединяются и не смешиваются с народом, не будет прощения. Их следует поощрять к возвращению в общество и выполнению своего долга по мере необходимости.

Газали призывает ученых быть с людьми, облегчить их бремена, и проповедует, что добрые дела, сделанные людям, будут угодны Богу, то есть жить в обществе, но молиться Всевышнему. Здесь Газали цитирует следующие мысли Хазрата Умара: «Если я буду спать ночью – я буду подчиняться своим желаниям, а если я буду спать днем – я причиню вред своим гражданам. Могу ли я спать между этими двумя?» [2, с. 56]. Он заставил людей задуматься. Это очень трудная задача для души быть с народом, а сердцем с Богом. Однако Газали всегда призывает людей следовать следующему хадису Пророка: «Отступление моего народа от миру и уединению в этом мире заключается в том, чтобы молиться в мечетях» [2, с. 72]. Из этого хадиса следует, что нельзя отделяться от людей. По словам Газали, цель молитвы в мечети и общения с людьми – быть с людьми снаружи и с Истиной внутри [3, с. 71]. Это значит быть верующим, но не означает полного разрыва с народом.

В частности, следующие стихи Алишера Навои призваны служить народу, защищать его интересы:

Если мне сделают сто зол, раздастся крик,

Если навредят народу, сто раз больше закричу [6, с. 34].

В самом деле, высокая человеческая добродетель жить горем народа, понимать боль народа, быть для него спасением и жить с целью, искать в каждом деле интересы народа. Конечно, быть обладателем такого качества непросто, для этого надо годами неустанно трудиться на благо народа, работать с терпением, решимостью и настойчивостью в достижении цели. Навои интерпретирует известный хадис в «Арбаин» следующим образом:

Если ты человек, то не называй человеком того,

Кто не заботится о судьбе своего народа [5, с. 85].

Мы видим, что почти все хадисы, выбранные Навои, отражают его взгляды на нравственность совершенного человека. В этих хадисах людей призывают к добру, предостерегают от плохих поступков и в целом подразумевают долг человека по отношению к обществу. Например, Алишер Навои излагает хадис «Лучший из людей тот, кто самый полезный для народа» на турецком языке:

Спросил ты: кто же лучший из людей?

Вниманием к ответу, все сомнения развеяй.

Тот лучший, кто живёт заботой о народе,

Делами пользу принося превыше всех людей [6, с. 34].

Как мы видели, через этот комментарий прославляется служение человека обществу. Навои подчеркивает, что человеколюбие требует большого самопожертвования, ведь необходимо не только быть душой в теле людей века, но и быть источником исцеления для этих душ. А для этого необходимо вступить в диалог с народом, быть ближе к нему.

В суфизме одним из высших нравственных качеств человека, общающегося с людьми, является оказывать людям то добро, которое он видит, и никогда не ставить собственные интересы на первое место. Такое качество должно быть самым необходимым нравственным качеством для каждого члена общества, не зависимо от профессии, национальности, социального происхождения, статуса и положения. В учениях суфизма главное место занимает человеколюбие. В целом,

учения Корана, хадисов и мыслителей, которые являются религиозной, философской и духовной основой реформ, проводимых в нашей стране для общения с народом, оказывают положительное влияние на эффективность реформ и повышают духовную и нравственную зрелость нашего народа.

ЛИТЕРАТУРА

1. Абу Исо Мухаммад ибн Исо ат-Термизий. Жомий ас-сунан. – Ташкент: Movarounnahr, 2018. – 233 с.
2. Абу Хомид Газзолий. Блаженная наука – Ташкент: Гафур Гулом, 2018. – 321 с.
3. Абу Хомид Газзолий Саодатга элтувчи илм / Абу Хомид Газзолий; таржимон : Миразиз Аъзам.– Тошкент. Гафур Гулом номидаги нашриёт-матбаа ижодий уйи, 2018. Б-171.
4. Мирзиёев Ш. Вместе мы построим свободную и процветающую, демократическую страну Узбекистан. Выступление на совместном заседании палат Олий Мажлиса, посвященном церемонии вступления в должность Президента Республики Узбекистан. – Ташкент: Узбекистан, 2016. [Электронный ресурс]. URL: <https://uza.uz/ru/posts/svobodnoe-demokraticeskoe-i-protsvetayushchee-gosudarstvo-u-15-12-2016> (Дата обращения 22.12. 2022)
5. Наваи. Арбаъин. – Ташкент: Фан, 2000. – 308 с.
6. Наваи. Махбуб ул-кулуб. – Ташкент: Янги аср авлоди, 2019. – 365 с.
7. Тураев Б. О. Фанда толерантлик ва интолерантлик // Oriental renaissance: Innovative, educational, natural and social sciences. – 2022. – Т. 2. – №. Special Issue 23. – С. 41- 48.